

跨国寻亲续真情(下)

半世纪骨肉离散,分两国生死不知;二十载苦苦相寻,越千里终获团聚——白头儿子向母跪 跨越时空续亲情

□记者 张亚武

1955年,受现实所迫,瓦莲金娜与丈夫黎怀钰和6岁的儿子黎远康分别,带着7岁的女儿黎远礼从沈阳回到祖国苏联,黎怀钰携子来到洛阳生活,一家人骨肉分离。多年来,在洛阳长大、工作、成家、生子的黎远康无时无刻不思念着远在异国的亲人,并通过各种途径寻找母亲、姐姐。

2009年年底,俄罗斯国家电视一台《等着我》——一档寻亲栏目栏目组的工作人员发现,黎远康提供的寻亲资料与一份来自哈萨克斯坦的寻亲资料高度契合。他们意识到,两份资料的提供者应该就是失散了50多年的亲人。

“妈妈,我一直在找你们呀”

年过八旬的妈妈,已不是当年分别时的样子。半个多世纪的风霜和念子之情,在她脸上刻下了道道皱纹。他终得以向母跪拜,诉亲情、谢亲恩。经历了寻亲路上太多的艰辛和失望后,一家三口相拥而泣

2009年9月,中央电视台俄语国际频道正式开播。该频道设置了一档《悠悠岁月》寻亲栏目,每星期和俄罗斯国家电视一台的《等着我》栏目联合进行跨境视频连线直播,帮助中国、俄罗斯以及其他独联体国家的人们寻找离散亲人。黎远康一家人的故事,深深打动了两栏目组的工作人员,他们相商:一定要将黎远康寻亲的故事搬上电视屏幕,让更多的人了解那段不寻常的岁月。

为稳妥起见,工作人员并没有将相关信息透露给黎远康和他的母亲、姐姐。

2009年12月14日至17日,《悠悠岁月》栏目组派3名工作人员来到洛阳,为黎远康拍摄专题节目。在此期间,中央电视台帮黎远康办理了前往俄罗斯的签证——27日,黎远康要到莫斯科《等着我》直播现场。

临出发时,央视俄语频道的工作人员提醒黎远康,是不是要准备一些礼物?这个小提醒,让他感到自己的亲人可能被找到了。黎远康精心挑选了一张宁夏滩羊皮和一套瓷器,准备带到俄罗斯。可是,多年奔波寻亲无果的他,实在不敢给自己太多信心。

“当时,我预感姐姐可能被找到了,但实在没敢奢望能见到母亲,因为如果母亲健在,已是80多岁高龄了。”黎远康说。2009年12月25日,圣诞节,黎远康只身一人来到莫斯科,听说黎远康来莫斯科寻亲,莫斯科华人纷纷为他提供帮助。

12月27日下午,黎远康和儿子黎明分别到俄罗斯国家电视一台、中央电视台,参加中俄两个寻亲节目的视频连线直播。与此同

时,在哈萨克斯坦阿拉木图市定居的黎远康的母亲、姐姐也受邀来到《等着我》节目现场。她们首先在演播室里与黎明进行视频连线。

一看到黎明,黎远康的母亲就用中文迫不及待地问:“孩子,你的爸爸现在在哪里?”黎明答:“他现在在莫斯科。”

闻言,老人惊讶极了,她没有想到,分别55年的儿子竟近在咫尺!这时,《等着我》节目主持人把在外等候的黎远康请进了演播室。

黎远康紧走几步来到母亲跟前,浑身不由得有些微颤。眼前的这位老人,就是让他思念了55年的妈妈!

妈妈,已不是当年分别时的样子,她的身躯已然佝偻,她的脸上满是皱纹。这皱纹,有多少条是被半个多世纪的念子情刻上的啊!

扑通一声,黎远康朝着妈妈双膝跪地。他用中国最古老、最庄重的方式——跪拜,来表达思念,来谢亲恩!

“尽管多多少少有些预感,但真正见到分别50多年的母亲,我还是有一种恍若梦境的感觉。”黎远康说。

一时间,莫斯科和北京的演播室里掌声雷动,台上台下一片呜咽声。

那是感动的泪水!也是幸福的泪水!母亲将黎远康扶起,紧紧抱住了他。黎远康和母亲、姐姐互相用俄语、汉语叫着彼此的名字。

“妈妈,我一直在找你们呀。”

“孩子,孩子,我也一直在找你……”

“祝你们幸福,永不分离。”在主持人的祝福声中,3人走下台,演播室里再次响起阵阵掌声。

“孩子,我是不是在做梦?”

在莫斯科亲戚家中,黎远康总不愿放开母亲的手。他要让年迈的母亲感觉到:妈妈,我就在你的身边

节目录制结束后,黎远康要随母亲和姐姐回到哈萨克斯坦阿拉木图市的家。在等待签证的几天里,他们住在莫斯科一亲



黎远康的母亲是位健康、风趣的老太太。

戚家中,一家三口人仿佛有说不完的话。

尽管已是80多岁高龄,但黎远康的母亲身体健康、思路清晰,能说一口比较流利的汉语。她告诉黎远康,当年,她带着黎远康的姐姐回到故乡——苏联15个加盟共和国之一的哈萨克斯坦卡拉干达市生活,后到阿拉木图市定居。

回去后,她们一直想与在中国的亲人联系,但并不信任她们的前苏联政府对她们有诸多限制。后来,中苏关系破裂,她们再无法和黎远康父子取得联系。

回国后,黎远康的母亲瓦莲金娜先后在矿山和铁路部门工作,一直没有再婚。黎远康的姐姐黎远礼取得博士学位后,进入哈萨克斯坦一家科研部门工作。

“孩子,你说我是不是在做梦啊?”即使见到儿子已经几天了,母亲仍时不时地这样问。这时,黎远康总是紧紧攥着母亲的手说:“妈妈,这不是做梦!我就在你身边!”



黎远康(右二)和母亲(右一)、姐姐(左二)在莫斯科亲戚家。(本版图片由黎远康提供)

“姐姐,我家楼下面包房是专门为你们盖的!”

在阿拉木图母亲家里,年过六旬的黎远康成了大家的宝贝。母亲和姐姐也来到了洛阳,感受她们的“小鲍里斯”生活的城市

在哈萨克斯坦驻俄罗斯大使馆工作人员的帮助下,黎远康很快办好了签证,于2010年1月3日随母亲和姐姐来到阿拉木图。

在阿拉木图的20多天里,黎远康和母亲、姐姐一直沉浸在重聚的幸福里。妈妈和姐姐疼不够黎远康,带着他逛商场、看市容、游景区、吃东西。

中国中央电视台《悠悠岁月》和俄罗斯国家电视一台的《等着我》两档栏目面向所有独联体国家播出,这使得黎远康一家成了名人。邻居们听说黎远康随母亲、姐姐回家了,都登门送上祝福——找到母亲,年过六旬的黎远康又成了宝贝。

走在大街上、商场里,许多素不相识的当地人认出他们,纷纷祝他们一家人安康。一次,在阿拉木图的一所医院里,当地一位老太太和她的女儿认出了黎远康一家,非要开车把他们送回家。

要回洛阳了,母亲和姐姐忙着为黎远康挑礼物。黎远康说,他想要勺子和叉子——等母亲和姐姐来洛阳时,能够用上习惯的餐具。对“小鲍里斯”(黎远康俄文

名)的要求,母亲和姐姐给予了最大的满足——他们送给他100多把各式各样的勺子和叉子。

今年8月29日,黎远康的母亲和姐姐从阿拉木图转道北京来到洛阳。为了迎接她们,黎远康忙了好多天,准备了全套新家什:新被、新窗帘,甚至新的床……

瓦莲金娜和黎远礼转道北京时,央视俄语国际频道的工作人员专门到机场接机,为她们送上鲜花。

如今的中国,和1955年她们离开时也是天壤之别。知道儿子一直生活在洛阳这样一个美丽的城市,瓦莲金娜感到宽慰多了。黎远康居住在涧西区景华路与郑州路交叉口附近,那里有两座大型超市,黎远康家楼下还有一座漂亮的面包房。知道姐姐和母亲爱吃面包,黎远康买了好多:“姐姐,我家楼下面包房就是专门为你们盖的!”变得有些孩子气的黎远康,让母亲和姐姐笑个不停。

在洛阳休息了几天后,黎远康又带母亲和姐姐到海南旅游。今年9月20日,他依依不舍地将母亲和姐姐送回了国。

“国与国的友好给了我们一家人再见的机会”

黎远康说,与亲人团聚得益于中外友好的大环境。这感动了几国人民的一家人,如今经常通过各种现代通讯方式联系,他们永不再受思念之苦

黎远康跨国寻亲成功的传奇经历感动了太多的人。今年是俄罗斯的汉语年,11月16日,央视一套和俄罗斯国家电视一台联合举办中俄跨国寻亲大型公益活动,《悠悠岁月》栏目组再次把黎远康和她的母亲、姐姐邀请到节目录制现场——中央电视台一号演播大厅。

央视著名主持人董卿是节目的主持人之一。黎远康的母亲为董卿带来了哈萨克斯坦的特产——组套娃娃玩具,希望董卿将来能像套娃一样“多生几个小宝贝”。

董卿说自己有些为难:“按照中国的政策,一对夫妇只能生一个孩子。”

站在一旁的黎远康建议母亲:“妈

妈,你可以告诉董卿,让她到到哈萨克斯坦去生。”

这一句话,让录制现场的观众无不开怀大笑,董卿也乐不可支。

相聚总嫌太短,母亲和姐姐又要回国了。不过,现代化的通讯方式拉近了这一家人的距离。如今,黎远康经常通过电话、电脑与她们唠家常。采访结束时,他缓缓地告诉记者:“我们这个家庭离散和重聚,是家事,也关国事。从父母到我和姐姐两代人的际遇,能看到两个国家的发展和变化。我觉得很幸福,苦寻亲人有了结果;我觉得很幸运,两国人民给我们的帮助、国与国的友好给了我们一家人再见的机会。”